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NOVINY

4. KOLO-PĚŠ-KIÁDA

na louce u Zmrzliny v Podlesí

start na sportovním areálu

na sportovním areálu

sobota 30. srpna

LETNÍ KINO

sobota 30. srpna

LETNÍ KINO
sobota 9. srpna

LETNÍ KINO

v sokolské zahradě

Letní akce
v Grygově

sobota 28. června

MYSLIVECKÉ ODPOLEDNE
v sokolské zahradě od 13 hod.

sobota 28. června

LETNÍ KINO
na sportovním areálu

sobota 19. července

Přeji Vám hezké počtení a pěkné poho-
dové léto

Vážení spoluobčané,
milí sousedé,

Tomáš Kubáček

léto už začalo a my by-
chom Vás rádi pozvali na-
příklad na Myslivecké od-
poledne či na čtyři promí-

tání letního kina. Letos se bude promítat 
nejen na sokolské zahradě a na spor-
tovním areálu, ale nově jednou také na 
louce u zmrzliny v Podlesí. Výtečné ob-
čerstvení je samozřejmostí. Plakáty na 
nadcházející akce naleznete dále v listě. 
Počasí nám celkem přálo u květnových 
akcí, přikládáme pár fotografií. Na jaře 
jsme uspořádali divadelní představení, 
tentokrát s ochotníky z Velké Bystřice. 
Na další divadlo se můžete těšit v po-
lovině října. Grygovští senioři se vydali 
na výlet do skláren IRISA ve Vsetíně      
a napsali o tom článek, děkujeme za něj 
a těšíme se na další zpravodajství o je-
jich bohaté činnosti. Kronikář se dnes 
rozepsal o Msgr. Janu Šrámkovi a spolku 
Orel. V obci už firma T-Mobile buduje 
novou optickou síť pro rychlý internet.  
V listu najdete i pár fotografií nově vy-
budovaných garáží, sportovní strany se 
věnují šachu a tenisu. 

Váš starosta 

V červnu byla dokončena stavba garáží ko-
munální techniky. Garáže s dílnou a záze-
mím pro obecní pracovníky vznikly pře-
stavbou a rekonstrukcí budovy bývalé ple-
menářské banky spermatu, tu obec od ple-
menářů zakoupila před několika lety. Pro-
jektovou dokumentaci zpracoval Ing. Jan 
Dobeš. Stavbu provedla firma PMT stav 
CZ, s.r.o., která ve výběrovém řízení na-
bídla nejvýhodnější cenu. Celkové náklady 
stavby byly 9,8 mil. Kč včetně DPH. Státní 
fond podpory investic nám schválil dotaci 
ve výši 3,4 mil. Kč v rámci tzv. brownfieldů 
neboli obnovy a revitalizace starých ne-
využívaných objektů. Hotovou stavbu 
jsme převzali dne 10. června, kolaudace 
proběhla 24. června. Obecní pracovníci se 
do objektu budou přesouvat během léta. 
Rádi vše představíme a ukážeme v rámci 
dne otevřených dveří, který plánujeme na 
září. 
Přesunem techniky, pracovníků a vybavení 
se nám uprázdní budova bývalé mateřské 
školy, kterou jsme přechodně částečně 
používali jako sklad a bude moci být zahá-
jena stavební část projektu „Komunitní 
centrum a prodejna potravin Grygov”. 
Výběrové řízení na výběr zhotovitele stav-
by bude vyhlášeno začátkem července. 
Požádali jsme o dotaci na Státním fondu 
životní prostředí. Po vyhodnocení výběro-
vého řízení, schválení dodavatele a pod-

Informace o obecních projektech

že lékařů a zubařů je obecně nedostatek, 
ale snad mohu prozradit, že vedení obce již 
jedná o pronájmu budoucí ordinace s jed-
nou mladou zubařkou. V souvislosti se 
„starou školkou” jste možná v minulých 
dnech postřehli výkopové práce provádě-
né firmou Elpremont, jednalo se o přeložku 
elektrického vedení, aby kabely vedly mi-
mo budoucí parkoviště. A nakonec, po 
zprovoznění komunitního centra, bude 
řešeno využití stávajícího Domu služeb. 

pisu smlouvy se stavební firmou budou 
moci začít stavební práce. Věříme, že ještě 
letos na podzim. Po dokončení stavby 
vznikne prodejna potravin, dvě ordinace 
pro lékaře a zubaře, klubovny pro místní 
spolky a konferenční sál pro 50 lidí. Víme, 

-oú-

Grygov má nové zázemí pro techniku pracovní skupiny obce. Více fotografií najdete uvnitř novin

Vizualizace Komunitního centra Grygov
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VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ
V neděli 27. dubna jsme na Obecním úřadě 
Grygov slavnostně přivítali pět nových ob-
čánků - Erika Chaloupku,  Olivera Dufka, 
Teodora Dufka, Melissu Lengálovou a Alex 
Rychlou. 

Všem občánkům i jejich rodičům přejeme 
hodně zdraví, pohody a radosti.

-oú- 



Začátkem letošního roku jsme pilně cvičili 
kondici a uzlování v grygovské sokolovně. 
V březnu jsme se zúčastnili tradiční uzlo-
vací soutěže Ratejské soke, kde si naše 
mládež vedla celkem dobře. Jakmile nám 
to počasí dovolilo, přesunuli jsme se vedle 
naší hasičské zbrojnice a začali trénovat 
požární útok. V dubnu jsme se vydali na 
procházku do lesa Hájku, kde jsme opékali 
špekáčky. Hlavním cílem bylo naučit mlá-
dež správnému rozdělávání ohně a bez-
pečnému zacházení s ním - a to se všem 
podařilo.
Začátkem května jsme s naší mládeží vy-
razili na závody Olomoucké ligy mladých 
hasičů. Zde závodili už i naši nejmenší 
členové od tří let, dále kategorie mladších 
žáků (od 6 do 11 let) a starších žáků (od 12 
do 15 let). Nevedlo se nám špatně – umí-
stili jsme se v lepší třetině družstev. Nutno 
podotknout, že v každé kategorii soutěží 
kolem pětatřiceti týmů. Dále jsme se zú-
častnili závodů této ligy v Blatci a Hluboč-
kách, kde jsme dosáhli podobně dobrých 
výsledků.

Kategorie mužů a žen také nezahálí – na-
plno se věnujeme tréninkům a soutěžím. 
Už jsme absolvovali čtyři závody: tři v rám-
ci ligy Moravského poháru a jednu poháro-
vou soutěž v Ješově, kde ženy získaly první 
místo a muži místo druhé.
Pokud máte zájem přihlásit své dítě do 

našeho kroužku, můžete se přijít společně 
podívat na trénink. Probíhá každý pátek 
mezi 16. a 18. hodinou vedle hasičské 
zbrojnice, nebo v parku naproti poště.

Adam Dvorský
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Začátek hasičského roku
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V Grygově se můžeme připojit k inter-
netu již více než 25 let. Nejdříve to bylo 
přes pevnou telefonní linku pomocí mo-
demu s jeho nezaměnitelným zvukem, 
pak bezdrátově díky vysílačům firmy 
Fofrnet, později obce, firmě proWifi pana 
Schneidera, General Net a dalších posky-
tovatelů. Obec byla před dvěma lety 
oslovena firmou T-Mobile, že u nás po-
staví a bude provozovat moderní optic-
kou síť pro rychlé připojení téměř všech 
domácností v Grygově. Píšu téměř, 
protože připojení ulic Blatecká a Za Tratí 
brání železniční trať, kde by vedení ka-

k článku od T-Mobile
Předmluva obce 

Pro T-Mobile je budování optické infra-
struktury dlouhodobým a zásadním inves-
tičním projektem. Svou optickou síť již 

zvládne chod celé domácnosti. Výhodou 
optiky je totiž nejen maximální stabilita 
sítě, ale také vysoká rychlost stahování      
i nahrávání. Žádné prodlevy při hraní her 
nebo sekání videohovorů či televizních po-
řadů. Videa v plné kvalitě je možné sle-
dovat bez jakýchkoliv omezení. Optický 
internet zároveň v poměru cena ku výkonu 
dlouhodobě vychází z hlediska rychlosti     
a stability jako bezkonkurenčně nejvýhod-
nější připojení na trhu.

přivedl až ke dveřím půl milionu domác-
ností ve 140 městech. Do roku 2030 by si 
mělo výhod superrychlého a stabilního in-
ternetu T FIBER užívat až milion do--
mácností v České republice. Nejmoder-
nější internetové připojení je přitom 
klíčové také z pohledu digitalizace firem, 
průmyslu, školství i zdravotnictví.

Odpovědná osoba zhotovitele, 
stavbyvedoucí:
Patrik Holíček   

holicek@suptel.sk

SUPERRYCHLÝ INTERNET
od T-Mobile v Grygově

belu pod tělesem železniční trati bylo dle  
T-Mobilu příliš finančně a administrativně 
nákladné. A lokality Podlesí a Horka jsou 
dle firmy dost vzdálené od centra obce      
a ekonomicky by se to nevyplatilo. V mi-
nulých dvou letech už drtivou většinu ne-
movitostí navštívili akvizitoři s nabídkou 
bezplatného vybudování přípojky domů do 
plánované optické sítě. Dnes má firma     
T-Mobile platné povolení na výstavbu 
optické sítě a chce ji vybudovat ještě        
v tomto roce, kdy stavba má začít v červnu 
a skončit 30. listopadu 2025. Obec si ke 
stavbě stanovila několik podmínek, 
například silnice nebudou překopány, ale 
síť bude pod cestami vedena pomocí tzv. 
protlaků, chodníky budou předlážděny     

v celé šířce, aby nedocházelo ke zvlnění 
dlažby, apod. Je pravda, že do budoucna 
bude kladen velký důraz na připojení 
nemovitostí na vysokorychlostní internet 
a připojení domu na takovou síť bude 
velkou výhodou a v podstatě také zhod-
notí celou nemovitost. Letos v rámci 
stavby to T-Mobile nabízí bezplatně, po-
zději po dokončení stavby by to již každý 
zájemce musel zaplatit. Za obec bychom 
chtěli doporučit vlastníkům domů, aby si 
přípojku nechali zdarma vybudovat, dle    
T-Mobilu se existencí přípojky do domu 
nezavazujete k žádnému odběru služeb.   
A co se týká té slibované rychlosti, o té     
si přečtěte více v jejich článku.

-oú-

Takovou stavbu provází i určitá omezení 
během nutných výkopových prací, nicmé-
ně benefity optické sítě pro budoucí zá-
kazníky jsou opravdu významné. Více       
o výhodách optického připojení uvádíme   
v následujícím odstavci. 

Optický internet T-FIBER bez problémů 

Výkopy budou probíhat po etapách a v ko-
ordinaci se zástupci obce a dalších sta-
vebníků se kterými naše stavba koliduje.

V roce 2025 bude v katastru obce Grygov 
společnost T-Mobile provádět výstavbu 
optické sítě.

Optika od T-Mobile - připojení bez výpadků  

Plánované trasy výkopů v obci pro aktuální stavbu
v roce 2025 zvýrazněny červenou barvou
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Jak spolu tyto pojmy souvisí? Vazby bude-
me hledat, jak jinak, než v historických fak-
tech. Vrátit se musíme v čase na počátek 
minulého století. Bude to povídání vážněj-
ší, které má co dočinění s děním konce     
C. a K. Rakouska - Uherska, meziválečné-
ho Československa, roku 1948 a let pade-
sátých. Nejprve k pojmu spolku Orel. Mám 
na mysli společenskou, sportovní a kultur-
ní organizaci Orel, která byla přísně řím-
skokatolická. Dění v Grygově se pojem 
Orel dotknul několikrát. Více o tom ná-
sledně. Prvně, spolek Orel byl oficiálně za-
ložen, podle dostupných zdrojů, dne 31. 
května roku 1909, z podnětu katolické cír-
kve, na sjezdu Křesťansko sociální strany, 
konaného v Olomouci. Předsedou této 
strany byl Msgr. ThDr. Jan Šrámek. To byl 
zakladatel. Kdo, a odkud byl Jan Šrámek, 
je „grygovčákům”, se zájmem o historii ob-
ce, ve které žijí, známo. Pro připomenutí 
několik dat tohoto muže. Jan Šrámek se 
narodil v Grygově, 11. srpna 1870, svým 
rodičům, grygovským „domkařům”, Jeno-
véfě a Tomáši Šrámkovým v domku č. p. 49 
(po přečíslování č. p. 19). Letos si tedy při-
pomínáme 155 let od jeho narození. Toto 
výročí je jedním, nikoliv jediným důvodem 
tohoto pojednání.

Ještě krátce k akademickým titulům Msgr. 
(Msgre.) a ThDr. V případě titulu Msgr., se   
v podstatě z historie jedná o slovo „mon-

Pro vysvětlení – domkař nebo-li chalupník 
– znamená osobu, která vlastnila pouze 
domek s menším kusem půdy, který ji neu-
živil, nebo také bez půdy. Tito lidé si museli 
půdu, chtěli-li se zemědělstvím uživit, pro-
najmout, „propachtovat”. Byla to drsná do-
ba. Rodný dům Jana Šrámka se nacházel 
na dnešní Šrámkově ulici, v místě, kde nyní 
stojí budova Obecního úřadu Grygov č. p. 
19. Z rodného domu se nic nedochovalo, 
ale lze zde spatřit památník, viz foto níže,   
u budovy obecního úřadu. Parcela i rodný 
domek Jana Šrámka jsou, bližším pohle-
dem, patrné již pouze na historické mapě 
Grygova, datované k roku 1833 (k vidění 
na OÚ Grygov). Ze svého dětství si jej ve 
vzpomínkách vybavuji. Zbořen byl v rámci 
výstavby nynější budovy obecního úřadu.

signore” z francouzštiny, něco jako „můj 
pane”. Postupem času se slovo přizpůso-
bovalo aktuálně době. Titul se přenesl i na 
půdu církví. V římskokatolické církvi, byl    
a je, titul Msgr. znakem vyjádření pocty ur-
čité osobě, jejímu postavení, výši a rozsa-
hu dosaženého vzdělání a zastávanému 
úřadu. Titul ThDr. znamená - doktor teo-
logie, jedná se taktéž o akademický titul 
udělovaný při ukončení studia v oblasti bo-
hosloví (teologie) na vysokých školách.    
V Olomouci dodnes existuje Cyrilometo-
dějská teologická fakulta při Univerzitě Pa-
lackého.

Zpět ale k Janu Šrámkovi. Ve věku jeho tří 
let mu zemřel otec. Zůstal sám se svou 
matkou. V roce 1880 nastoupil studia na 
arcibiskupském gymnáziu v Kroměříži, kte-
rá ukončil maturitou v roce 1888. Poté stu-
doval již zmíněnou Teologickou fakultu      
v Olomouci, kterou ukončil rokem 1892. 
Dále působil v Novém Jičíně a Brně - tam 
se uplatnil jako pedagog na diecézním 
kněžském učilišti v letech 1904–1911 jako 
docent, a následně jako profesor vědního 
oboru křesťanské sociologie. V té době se 
stal zemským a říšským poslancem C. K. 
Rakouska - Uherska. Působil jako předse-
da Moravskoslezské křesťansko-sociální 
strany na Moravě. Ta se po roce 1918 tran-
sformovala na Československou stranu li-
dovou (jen pro připomenutí, tato strana 
spolupracovala, jako součást Národní 
fronty, s komunistickým režimem od roku 
1948 až do roku 1989). S nástupem fašis-
mu a počátkem II. světové války se stal 
Jan Šrámek, již ministr, členem exilové 
vlády Československa v Anglii. Uvedené 
aktivity nejsou úplné, jeho životopis a pů-
sobení by byly daleko obsáhlejší. Jen na 

okraj, tehdejší prezident T. G. Masaryk ne-
měl Jana Šrámka, jako ministra vlády,        
v oblibě… byl to pro něj „klerikál”, toto 
nechme opět na přetřes historikům. Tolik 
velmi stručně k osobě našeho rodáka  Jana 
Šrámka, tehdy říšského starosty Orla, jeho 
takřka zapomenutého zakladatele... Po 
roce 1948 žil Jan Šrámek pod policejním 
dozorem až do své smrti v roce 1956. Dne 
28. října 1991 byl Msgr. ThDr. Janu Šrám-
kovi udělen Řád T. G. Masaryka, in memo-
riam, za jeho zásluhy o svobodu ČSR v boji 
s nacistickým a komunistickým režimem. 
Po roce 1989 byly ostatky Jana Šrámka 
uloženy na Velehradě, významném pout-
ním místě.

V předešlých odstavcích byl zmíněn pr-
votní, základní a jedinečný pilíř organizace 
Orla, který měl, a dozajista má, v osobě 
Jana Šrámka, hluboké a nezvratitelné ko-
řeny v Grygově. Dalším pojítkem organi-
zace Orla v Grygově byla kulturní a spor-
tovní aktivita, spočívající v činnosti ochot-
nického divadla, a tělesných aktivitách Or-
la, která patřila k jeho podstatě. Jednalo se 
především o období mezi první a druhou 
světovou válkou, temnému období druhé 
světové války, a poválečné době do roku 
1948 a let padesátých. Jedním z předsta-
vitelů těchto orelských aktivit v Grygově 
byl Josef Zbořil. Narodil se v roce 1905 ve 
Velkém Týnci, v části Chaloupky. Ve třech 
měsících věku mu zemřel otec a spolu se 
svou matkou Veronikou Zbořilovou (roz. 
Plškovou) se vrátil zpět do Grygova, do 
rodného domku své matky a otce, domu 
Plškových č. p. 38. Tam žil až do své smrti 
roku 1986. Byl aktivním členem Orla, mezi 
světovými válkami se stal župním náčelní-
kem Orla v Olomouci, s názvem Orelská 
župa Msgr. Jana Šrámka. Ti dva, Josef Zbo-
řil a Jan Šrámek, se znali osobně, je dolo-
žena návštěva Grygova Msgr. Jana Šrámka 
okolo roku 1936 – 1937 (viz fotografie ní-
že), v době, kdy již působil Šrámek ve vlá-
dě Československé republiky jako ministr. 
Fotografie znázorňuje pohled z pozemku 
domu č. p. 38, nynější ulice rtm. Valenty. 
Muž s kloboukem v ruce uprostřed snímku 
je právě Msgr. Jan Šrámek. Ještě k foto-
grafii. Z výhledu ze zahrady rodiny Plš-
kových, potažmo Zbořilových, na dnešní 
ulici rtm. Valenty č.p. 38, je patrný nejprve 
deskový plot s dvoukřídlou bránou, za kte-
rým jsou přes ulici viditelné objekty domů 

Věnujme se již tedy blíže spolku Orel, jeho 
meziválečnému působení a ději po skon-
čení II. světové války, souvisejícími s dě-
ním po únorových událostech roku 1948. 
Samozřejmě ve vztahu ke Grygovu i Vel-
kému Týnci, našemu severovýchodnímu 
sousedu. 

Spolek Orel, Msgr. ThDr. Jan Šrámek, versus Grygov

KRONIKA 

Pohled na památník Jana Šrámka, na ulici téhož
jména, vlevo budova Obecního úřadu Grygov

Msgr. ThDr. Jan Šrámek,
(11. 8. 1870 Grygov – 22. 4. 1956 Praha)
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Dobová pohlednice Orelského sletu v Brně 1922, 
uprostřed podobizna Msgr ThDr. Jana Šrámka, 

nad ní znak Orla, vpravo je patrný vzhled 
ženského i mužského orelského stejnokroje. 

Dobová pohlednice vydaná fa. Dolanský 
Olomouc 1922.

č.p. 154, uprostřed a vpravo potom dům 
č.p. 150. Tyto dva domy jsou dnes již 
přestavěné a jejich průčelí rekonstrukcí 
změněny. Vjezd s bránou dnes již 
neexistuje, stojí na něm dům č.p. 20.

Nyní tedy k samotnému Orlu, který po 
vzniku ČSR pozměnil svůj název na Čes-
koslovenský Orel. Za patrona považovaly 
některé župy Sv. Václava. Orel měl přísná 
pravidla, podřízená římskokatolické víře.    
S tím souvisel i jeho čepicový odznak zlace-
ného orla s rozpjatými křídly, v pařátech 
držící dvojruční činku. V pozadí erbovní štít 
blankytně modré barvy s vyobrazením kří-
že bílé barvy. Odznak se nosil na čelní stra-
ně čapky. Součástí rubové strany odznaku 
byl pevný kovový úchyt pro orlí pero. Orel-
ský stejnokroj se skládal z kabátce (čama-
ry) se zapínáním, šňůrami a s domoven-
kou, čepice-lodičky s odznakem a orlím pe-
rem popsaným výše. Dále dlouhé kalhoty, 
u žen dlouhé sukně. Kabátce, kalhoty       
a sukně byly v olivově zelené barvě. Košile 
měli Orli v modré barvě, s oblibou ji nazý-
vali „líbeznou modrou”. Kroj doplňovala 
kravata bílé barvy. K základnímu kroji se 
nosila občanská obuv tmavé barvy. Toto 
dokládá dobová pohlednice... 

Sokol a Svaz dělnických tělovýchovných 
jednot (SDTJ). Nejvýraznější rivalita pa-
novala mezi Čsl. Orlem a Sokolem, někdy 
přerůstala až v nenávist, přesto, že oba 
spolky měly podobné cíle, a to kulturu těla 
a ducha, společenské působení a hlavně - 
lásku k Vlasti, Vlasti s velkým „V”. Sokol se 
mírně odlišoval krojem, nejvýrazněji však 
rudou košilí bez kravaty. Sokol měl mohut-
nou členskou základnu, Orel výrazně men-
ší, největší na území Moravy. Rozpoznávací 
znaky obou organizací byla symbolika. Ta 
se přizpůsobovala době. Zásadně se ale 
neměnila. Motto Sokola: „Ve zdravém těle, 
zdravý duch!” (Miroslav Tyrš, Jindřich Füg-
ner), dobově vyvstávalo příkladně: „Buďte 
věrni sobě, pravdě a spravedlnosti!”. Čsl. 
Orli pak: „V mysli Boha, v srdci Vlast, v paži 
sílu!”. Nebo zkráceně: „Víra, Vlast a síla!”.

Čsl. Orel měl i své rivaly. Těmi byl spolek 

Orli uznávali a provozovali tzv. orelskou jíz-

Symbolem Orla je Vlajka Orla, která sestá-
vá ze dvou stejných pruhů, bílého s mod-
rým logem Orla a modrého, přičemž bílý 
pruh je nahoře.

V meziválečném období se společenským 
organizacím dařilo. Ať se jednalo o Orla, 
Sokola a jiných. Lidé se sdružovali, vzá-
jemně mezi sebou komunikovali a trávili 
případný volný čas. Znali se osobně. Měli   
k sobě blízko. Věnovali se kultuře a sportu, 
dle svých možností. Mám za to, že dnes 
tyto osobní vazby a společenské aktivity ve 
společnosti chybí. Lidé se dnes uzavírají do 
sebe, komunikují mezi sebou neosobně 
prostřednictvím internetu a jiných médií. 
To jen na okraj. Zpět k orelským aktivitám 
před druhou světovou válkou. Je doložena 
existence spolku divadelních ochotníků 
„Orlice” z Grygova. Jak již název spolku na-
povídá, jednalo se o aktivitu pod záštitou 
Čsl. Orla. Na jedné z fotografií jsou zachy-
ceni členové ochotnického spolku Orlice     
v pozadí s divadelními kulisami. Staroused-
líci z Grygova zcela jistě poznají své předky 
z meziválečného období. To nechám na 

du, jízdu na koních. Jízda držela s tasenými 
šavlemi stráž již např. při svátku Božího 
Těla, při otevření katedrály sv. Víta v Praze 
r. 1929, při důležitých procesích apod. Kla-
sická orelská jízda, se vyznačovala skuteč-
nou jízdou na koni s tasenou šavlí, byly-li 
šavle k dispozici. Orli pořádali i pochody při 
příležitosti významných církevních svátků, 
průvody obcemi. Dva z nich se podařilo za-
chytit na třech snímcích z Grygova (foto 
dále v textu). Ke sportovním aktivitám Orlů 
patřilo cvičení na nářadí, příkladně kruhy, 
kůň, bradla apod. K dalším patřila i prostná 
cvičení, nácvik sestav a pohybu na ploše, 
které se prezentovaly na sletech Orla, ob-
dobně jako Sokolové. Byly to takové malé 
spartakiády. Zkráceně – tužili tělo i ducha. 
Ve Velkém Týnci se dochovala „Orlovna”, 
která byla Mekkou orelstva v okolí. Byla to 
obdoba „Sokoloven”, jak je známe dodnes. 
Interiér byl tvořen zejména univerzální cvi-
čební plochou a jevištěm. Grygovská soko-
lovna je toho příkladem. Týnecká Orlovna 
již neslouží svému účelu, z její slávy zbyl 
pouze název autobusové zastávky „Orlov-
na” na Grygovské ulici…Fotografie z období cca 1936 – 1937, muž s kloboukem v levé ruce je Msgr. Jan Šrámek na pozemku

domu č.p. 38 v Grygově. Totožnost církevního hodnostáře v popředí se mi nepodařilo zjistit.

Orelský pochod v Grygově, orelská slavnost roku 1937, v čele Josef Zbořil, župní náčelník,
vpravo vzadu historická budova hasičské zbrojnice, dnešní ulice rtm. Valenty
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nich… Místo, kde byla fotografie pořízena, 
se nacházelo v Hájku dnes nad ulicí V Pod-
lesí. V té době se jednalo o jakési kulturní 
centrum. To tvořil zděný objekt s plochou 
střechou, na níž se nacházel i taneční par-
ket ohrazený nevysokým kovovým oploce-
ním. V členitém okolí se pak nacházely 
ochozy jakéhosi malého amfiteátru pro 
diváky. Objekt po druhé světové válce 
chátral. V počátku let osmdesátých do to-
hoto zařízení investoval podnik Prefa Gry-
gov. V té době se tam ojediněle pořádaly 
podnikové oslavy příkladně MDŽ, školení, 
apod. Po převratu v roce 1989 objekt opět 
pustl. Dnes na něm stojí rodinný dům      
č. 382, ulice V Podlesí. Činnost ochotnic-
kého spolku Orlice dokládají i pozvánky na 
divadelní představení z roku 1942 a 1943. 
Na pozvánce z roku 1943 jsou patrná i jmé-
na jednotlivých ochotníků z Grygova a Vel-
kého Týnce. Grygovští určitě své předky 
poznají…

Ten samý slavnostní průvod, v čele jednotky žen pochodující orelská činovnice s kabátcem
přes levé rameno a s charakteristickou bílou kravatou.

Slavnostní průvod v Grygově, někdy okolo roku 1937 – 1938, dnes ulice Komenského,
v pozadí dnešní náves T. G. Masaryka

Grygov, Hájek okolo roku 1943 – 1945, spolek ochotníků „Orlice”. Dnes Grygov, ulice V Podlesí č. 382
Pozvánky na divadelní představení ochotnického

spolku „Orlice” z roku 1942 a 1943
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Jak se vyvíjely události po skončení války 
1945 a v roce 1948? Orel byl po válce v ro-
ce 1945 obnoven, v listopadu 1946 byl 
začleněn, spolu se Sokolem a Dělnickou tě-
lovýchovnou jednotou (DTJ), do Českoslo-
venského tělovýchovného svazu. V té do-
bě poslední VIII. sjezd Orla se konal v roce 
1947, zde Orel odmítl snahy o jednotnou 

Tolik stručný náhled do historie před        
2. světovou válkou ve vztahu k Čsl. Orlu. 
Nacismus, fašismus, jeho důsledky, jako je 
2. světová válka, utrpení lidstva, smrt na 
denním pořádku, genocida, zrůdnost 
zákonitostí III. Velkoněmecké říše, které 
následovaly. Není třeba komentovat. 60 
milionů mrtvých lidí, obětí druhé války… 
Toto je třeba si pamatovat !!!
Co se dělo s Orly a jinými spolky v období  
2. světové války? Došlo k zastavení či-
nnosti Orla, jak na Moravě, tak i v Čechách. 
Na Moravě k tomu došlo opatřením po-
licejního ředitelství v Brně v listopadu 
1941. V Čechách byl Orel zakázán vý-
měrem K. H. Franka v září 1942. Majetek 
spolku byl zabaven a činnost Orla byla 
prohlášena jako „pro III. Říši nepřátel-
skou”. Jenže Orlice, jako ochotnická di-
vadelní společnost přežila. Jak? Protek-
torát Böhmen und Mähren zakázal plošně 
veškeré spolkování, kde by hrozil nárůst 
podhoubí směřující proti zájmům III. Říše. 
Jedním z mála spolků byl zachován sbor 
dobrovolných hasičů na území protekto-
rátu. Pod tímto sborem pokračovala v či-
nnosti Orlice, což je patrné z pozvánek.

tělovýchovu v Československu. V roce 
1948 byla organizace rozpuštěna znovu, 
tělovýchovné organizace byly státem za-
členěny do socialistického výchovného 
systému, zprvu pod názvem Sokol, jed-
notné tělovýchovné organizace. Zkráceně 
tělovýchovná jednota (TJ).
Po únoru 1948 byli činovníci Orla perzeku-
ováni, neboť se nechtěli smířit s likvidací 
Orla. Na Moravě došlo k několika schůz-
kám, již nelegálních pro nový státní sys-
tém. V oblasti Moravy došlo ke schůzce 
župních činovníků, konkrétně na poutním 
místě Hostýn. Tato akce se vlivem udání na 
STB, nezjištěnou osobou, stala záminkou   
k trestnímu stíhání. Tehdy platil zákon      
č. 231/1948 Sb. na ochranu lidově demo-
kratické republiky, který byl zrušen až roku 
1961 a byl nahrazen trestním zákonem    
č. 140/1961 Sb. V úvodních ustanoveních 
zákona 231/1948 Sb. je uveden pojem 
vlastizrada a jednání, kterým se pachatel 
tohoto trestného činu dopouští. Skutkové 
podstaty těchto trestných činů jsou uve-
deny v ustanoveních § 1 až. § 4. Více nebu-
du tento zákon rozepisovat, úplné znění   
je k dispozici na internetových stránkách. 
Byl to tvrdý, neúprosný poválečný zákon.  
V lednu a únoru 1949 byli někteří župní 
činovníci zatýkáni v souvislosti s Hostý-
nem a následně odsouzeni za vlastizradu    
k dlouholetým trestům žaláře. Prošli si vy-
šetřovacími vazbami v Olomouci, Uher-
ském Hradišti, Borech, Pankráci a povětši-
nou probíhal výkon trestu v uranových do-

Tolik se mi podařilo zjistit o tématu tohoto 
článku, souvislosti mezi Janem Šrámkem, 
Čsl. Orlem a Grygovem. Na závěr bych 
chtěl vyzvat a požádat grygovské občan-
stvo, aby zapátralo ve svých rodinných ar-
chivech, kde by se nacházely údaje z histo-
rie Grygova, významných událostí a pří-
padná dokumentace, ať písemná, fotogra-
fická apod. V případě zájmu uvádím kon-
takt: Bundilpetr@seznam.cz. Zdravím 
všechny, přeji klidné dny, Petr Bundil.

lech v Jáchymově. Župní náčelník Orla, Jo-
sef Zbořil z Grygova, byl odsouzen za vlas-
tizradu na 7 let žaláře, kdy byl po pěti a půl 
letech propuštěn z Jáchymova. Výjimkou 
nebyly pro Orly tresty vyšší, přesahující   
10 let. Někteří z propuštěných opustili 
republiku dobrovolně nebo nuceně po vy-
konání trestu. Ostatní byli pod kontrolou 
státních úřadů a STB až do osmdesátých 
let. Co konkrétně jim bylo kladeno za vinu 
jako vlastizrádcům a jak to bylo pro de-
mokratickou společnost nebezpečné, se 
mi nepodařilo zjistit. Snad poslední, již 
zakázaný orelský slet na Hostýně… mám 
za to, že to byli političtí vězni, pro svou víru 
a přesvědčení. Někteří odsouzení se snažili 
v šedesátých letech o rehabilitaci za ne-
oprávněné odsouzení a obnovení činnosti 
Orla, ale přišel rok 1968… Činnost Orla by-
la obnovena až v roce 1989. Dnes Orel na 
Moravě i v Čechách žije, ale persekuce      
z poválečných let do roku 1989 jej zcela 
jistě negativně poznamenala.

Senioři si z výletu odnesli skvělou náladu. 

Ve středu 15. května se skupina seniorů    
z Grygova účastnila výletu do skláren 
IRISA ve Vsetíně. Tato sklárna se speci-
alizuje na ruční výrobu skleněných vánoč-
ních ozdob. Bylo zajímavé sledovat práci 
sklářů, jak pod jejich rukama vzniká malé 
umělecké dílo. Vyfouklé baňky byly předá-
ny šikovným malířkám, které jim daly vá-
noční kouzlo. Každý obdivoval jejich zruč-
nost, nápaditost a jedinečnost vzorů. Vzni-
kala díla, která reprezentují české sklářství 
po celém světě. Překvapením pro seniory 
bylo, že si mohli na vlastní kůži tuhle práci 
vyzkoušet. Zapojili se dokonce i muži. Tak-
to vznikla originální díla, která jistě potěší 
rodinné příslušníky, zejména o Vánocích. 
Všichni byli se svou prací spokojeni a skláři 
obdrželi od nadšených grygovských senio-
rů pochvalu do knihy návštěv. 
Prohlídka sklárny se vydařila a všichni si     
s sebou odnesli nejen dobrou náladu, ale   
i suvenýry v podobě soviček, sněhuláčků, 
zvonečků a různých ozdob z podnikové 
prodejny. Po skvělém zážitku všem vyhlád-
lo, a proto se všichni vydali na dobrý oběd. 
Po odjezdu ze Vsetína následovala volná 
prohlídka po neméně zajímavém Valaš-
ském Meziřičí. 

Grygovští senioři na výletě
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Druháčci si pro své maminky připravili 
odpoledne plné deskových a karetních her 
a následného tvoření. Maminky se sezná-
mily se hrami, které využíváme v českém 
jazyce i matematice. Pro tvoření jsme 
zvolili méně známou techniku plstění        
a společně tak vytvořili překrásné obrázky. 

Ve čtvrtek 15. května se v základní škole 
konala oslava ke dni maminek. Každá třída 
1. až 5. ročníku si připravila drobný pro-
gram, kterým děti s radostí potěšily své 
maminky. Pojďte s námi alespoň nahléd-
nout do programu: 

Děti z 1. třídy předvedly v rámci programu 
dramatizací písničky Pod našim okýnkem, 
říkanky k písmenům z abecedy a písničku 
Tancovala žížala i s drobným pohybovým 
doprovodem. V atmosféře radosti z účin-
kování byly děti odměněny potleskem      
a maminky odcházely příjemně naladěné. 

Žáci třetí třídy si připravili pro maminky 
tématický Čaj o páté. Děti se na odpolední 
akci připravovaly již během dopoledne, 
kdy pro své maminky s láskou upekly ja-
blečný štrůdl z vlastnoručně připraveného 
těsta. Pro dobrý pocit společných chvil bylo 

Čtvrtá třída nás přenesla do historie a pro-
gram navazoval na výuku vlastivědy. Žáci 
si secvičili pověst O Krokovi a jeho dcerách. 
Přípravy dramatického ztvárnění zahrno-
valy také přípravu kostýmů a rekvizit, kte-
rých se děti ujaly samy. Za píli byly odmě-
něni velkým potleskem. Na závěr také děti 
předaly maminkám dárečky, které samy 
vyrobily, doplněné vlastnoručně napsaný-
mi básničkami. Maminky nešetřily objetím 
a polibky. 

občerstvení doplněno také o čaj. Maminky 
pak byly po občerstvení vyzvány ke spo-
lečně strávenému času při různých hrách   
z oblasti češtiny, nebo matematiky. 

Programem 5. třídy se stal letecký výlet na 
Hawai, kam vzali žáci i své maminky. Ales-
poň na pár chvil se všichni ocitli na slunné 

Do oslav se zapojila také školní družina, 
která si připravila dílničku v příjemném 
prostředí školní zahrady, pod pergolou. 
Maminky si mohly vyrobit půvabné srdíč-
ko, jehož jednotlivé komponenty vyrobily   
a připravily děti.

Jako drobné občerstvení jsme si dovolily 
pro zpříjemnění atmosféry pozvat mamin-
ky na kávu a sladkost ze školní jídelny. 

hawaiské párty, kterou nás provázely 
tanečnice a chlapci se předvedli ve hře 
zva-né limbo. Na památku probíhalo mini 
foce-ní ve foto koutku, který si šikovní 
páťáci dekorovali sami. Pro svlažení všech 
byly míchány soft drinky s ovocem. 

Celé odpoledne se neslo v příjemné at-
mosféře a bylo krásnou připomínkou, jak 
důležitou roli v našich životech hrají právě 
maminky. 

Den maminek v základní škole

Velký úspěch žákyně
v matematické soutěži 

Grygovská základní škola míří do celo-
státního finále soutěže Pangea. Velkého 
úspěchu dosáhla žákyně 5. třídy naší zá-
kladní školy, která se probojovala do fi-
nálového kola celorepublikové matema-
tické soutěže Pangea. V červnu zamíří do 
Prahy, kde změří své síly s nejlepšími 
mladými matematiky z celé České repu-
bliky. 
Držíme palce a přejeme hodně štěstí!  
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V květnu knihovnu „na skok” navštívila na-
še spřátelená paní spisovatelka Dagmar 

Jarní období bylo v knihovně bohaté na ak-
ce pro děti i dospělé. Pro děti školního věku 
bylo k dispozici barevné pískování s jarními 
motivy. Nejmenší čtenáři s maminkami se 
v rámci cyklu Čtyři roční období sešli k pro-
hlížení knih s jarní tematikou. Ukázali jsme 
si, jak se probouzí jarní příroda, naučili 
jsme se názvy jarních kytiček a vyrobili si 
barevný rozkvetlý tulipán. 

Přespávání s dětmi v rámci Noci s Ander-
senem se uskutečnilo v rekordním počtu 
třiceti dětí. Následné „andersenovské” 
setkání v knihovně pro dospělé nám svým 
humorem zpříjemnil majitelem obchodu   
s kvalitními potravinami Grunt v Olomouci 
David Vlk, který přečetl několik povídek ze 
svých humoristických knih. 

Digma Čechová, která osobně přivezla 
svoji novou knihu Až přestaneš hledat a při 
té příležitosti vepsala věnování do všech 
svých knih, které má knihovna ve svém 
fondu. 

V rámci cyklu Inspirativní žena -& Inspira
tivní muž jsme na konci května přivítali 
fitness trenéra a výživového poradce To-
máše Janského, se kterým jsme besedo-
vali o vyváženém stravování a celkově      
o zdravém životním stylu. 
A na co se můžete těšit? Samozřejmě na 
letní prázdniny a spoustu letní četby. V čer-
venci a srpnu bude knihovna otevřena 
vždy v pondělí od 14 do 18 hodin. Pro děti 
bude opět připraveno letní barevné písko-
vání a v předposledním srpnovém týdnu se 
pro děti na 1. stupni ZŠ uskuteční ve spo-
lupráci s Rodinným centrem Grygov 

Petra Danihelová, knihovnice 

Knihovna průběžně doplňuje knižní fond    
o novinky na knižním trhu a do svých čte-
ček nebo mobilních telefonů si můžete kaž-
dý měsíc zcela zdarma stáhnout až tři 
ELEKTRONICKÉ KNIHY nebo AUDIOKNI-
HY z platformy Palmknihy.
Základní informace o knihovně a bohatou 
fotogalerii si můžete prohlédnout na we-
bových stránkách  https://www.knihovna
grygov.cz/

třídenní příměstský mini tábor s názvem 
Kouzelný svět příběh. 

Aktuální informace jsou na facebookových 
stránkách Knihovna Grygov. 

Jaro v knihovně

V pátek 16. května 2025 v podvečerních 
hodinách ožila místní sokolovna divadel-
ním představením, které potěšilo všechny 
milovníky ochotnického umění. Na pozvání 
do naší obce zavítal divadelní soubor 
Osvětové besedy Velká Bystřice, aby před-

Divadelní večer v sokolovně pobavil publikum
vedl komedii s názvem Sbohem, zůstá-
vám.
Jednalo se o lehce bláznivou, ale vkusnou 
hru plnou komických situací, svižných dia-
logů a nečekaných zvratů. Komedie o tom, 
jak se šeredně mýlíme v okamžicích, kdy si 
myslíme, že jsme neporazitelnými pány 
situace a svůj život svíráme pevně v rukou. 
Odpověď na otázku, kdo je oběť a kdo 
šťastný vítěz, se v tomto příběhu mění 
každou chvíli  – a jak už to v dobré komedii 
bývá, o humorné situace rozhodně nebyla 
nouze.
Výkony herců byly velmi přesvědčivé a pu-
blikum často odměňovalo jednotlivé scény 
smíchem. Atmosféra v sále byla po celou 

Účast byla velmi hojná. Mnozí občané 
vyjádřili uznání nejen hercům, ale také po-
řadatelům za skvělou organizaci a za to, že 
do obce přivádějí zajímavé kulturní akce.

-mř-

dobu výborná a bylo vidět, že si diváci 
večer opravdu užívají. Ochotníci z Velké 
Bystřice prokázali, že i neprofesionální di-
vadlo může nabídnout kvalitní kulturní 
zážitek a rozesmát celé publikum.

Děkujeme souboru Osvětové besedy Velká 
Bystřice za skvělé představení a těšíme se 
na další podobné kulturní události, které 
přispívají k obohacení společenského živo-
ta v naší obci.
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V rámci měsíce bezpečnosti jsme navštívili 
místní hasičskou zbrojnici. Velice děkuje-
me členům SDH, že nás seznámili se svou 
prací a technikou. 

V květnu si ve všech třídách děti připravily 
besídku pro rodiče ke Dni matek a Dni ro-
diny. Nezapomínáme ani na Den otců. Při 
výrobě dárku pro tatínka uplatňujeme 
polytechnickou výchovu. 
Díky spolupráci s obecním úřadem probě-
hlo 12. června v budově OÚ pasování před-
školáků na školáky. S dětmi jsme pro ro-
diče secvičili pásmo tematicky příhodných 
říkanek a písní. Jednotlivé děti se také 
vydaly na „zkušební cestu do školy” s plně-
ním drobných fyzických a mentálních úko-
lů. Všechny si zasloužily sladkou odměnu   
a dárky zaplacené ze zdrojů obecního 
úřadu a upomínkové předměty za ZŠ a MŠ 
Grygov. Přejeme všem osmnácti budoucím 
prvňáčkům mnoho úspěchů v základní 
škole.

Mgr. Jana Soukopová

Díky příspěvkům rodičů do SRPŠ mohly 
děti z MŠ, mimo jiné, i třikrát vycestovat na 
akce mimo Grygov. V dubnu na divadelní 
představení do kina Metropol v Olomouci    
a ke konci školního roku  na dva výlety do 
přírody. Na farmě v Doubravském Dvoře  
se děti seznámily s hospodářskými zvířaty 
a s péčí o ně. 

Mateřská škola ve spolupráci s rodiči a organizacemi
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Místní podnikatel Lukáš Lisický se už roky 
stará o to, aby si obyvatelé naší obce mohli 
vychutnat osvěžující točenou zmrzlinu, 
lahodné domácí dezerty a výbornou kávu. 
Neodmyslitelnou součástí víkendového 
sortimentu jsou i dobroty z udírny, které 
lákají vůní i chutí nejen místní, ale i ná-
vštěvníky ze širokého okolí.
Letos navíc přichází s příjemnou novinkou 
– areál byl rozšířen o prostorné, udržované 
travnaté hřiště, které se nachází přímo 

Kousek od naší obce, směrem na Nový 
dvůr, si u vodního toku Týnečka našla nový 
domov skupina nutrií říčních (Myocastor 
coypus) nebo také často přezdívaných – 
vodních krys. Již několik měsíců je u vody 
živo – nutrie mají mláďata, a není výjimkou 
zahlédnout, jak si spokojeně hoví na břehu 
nebo plavou v potoce. Jejich roztomilý 
vzhled často láká kolemjdoucí k zastavení, 
focení a bohužel i někdy ke krmení.
Přestože se zdají neškodné, je dobré        
o těchto zvířatech vědět víc.

Co jsou vlastně nutrie?
Nutrie pochází původně z Jižní Ameriky, ale 
do Evropy byla dovezena kvůli chovu pro 

Zajímavosti o nutriích

Proč si dát pozor?

ź Mláďata se rodí plně osrstěná a s otevře-
nýma očima, po pár hodinách už následují 
matku

ź Poškozují břehy vodních toků – svými no-
rami narušují půdu a tím mohou způsobo-
vat sesuvy nebo erozi

ź Mají velmi silné zuby – jejich stálý růst jim 
umožňuje hlodat tvrdé části rostlin i dřeva

ź Nutrie jsou výborné plavkyně, díky plo-
vacím blánám na zadních nohách

ź Jejich „brumlavé” zvuky často slyšíte dřív, 
než je uvidíte

Přestože vypadají mírumilovně, nutrie mo-
hou být problémem z několika důvodů:

kožešinu. Po úniku z farem či z domácího 
chovu se v přírodě rozšířila a dnes je běž-
nou součástí některých vodních ekosysté-
mů, i když jde o nepůvodní invazní druh. 
Dosahuje velikosti menšího psa, váží     
5–9 kg a poznáte ji podle oranžově zbar-
vených hlodáků a téměř lysého a kulatého 
ocasu. V přírodě se živí rostlinnou potravou 
– vodními rostlinami, kořínky i trávou.

ź Znečišťují vodu a okolí – větší množství 
nutrií v jednom místě může způsobit 
lokální přemnožení a problémy s hygienou.

Nekrmte je, i když vypadají hladově

-mř-

Nutrie si potravu najdou samy. Krmení pe-
čivem, zeleninou nebo zbytky lidské stravy 
jim nejen škodí, ale zvyšuje i riziko pře-
množení a ztráty přirozeného chování. Pa-
matujme, že i když chceme pomoci, mů-
žeme zvířatům i sobě nevědomky uškodit. 
Příroda kolem Grygova je krásná a bohatá. 
Pozorování nutrií může být zajímavým 
zpestřením procházky, ale nezapomí-
nejme, že jde o volně žijící zvířata, která si 
zaslouží respekt a klid. Sledujme je z bez-
pečné vzdálenosti, nezasahujme do jejich 
života, a především je nekrmte.

ź Ztrácejí plachost – zvířata, která jsou pra-
videlně krmena lidmi, ztrácejí přirozený 
strach a mohou být agresivní, zejména 
když chrání svá mláďata

ź Přenášejí nemoci – například leptospi-
rózu, která může být nebezpečná i pro člo-
věka, tularemii, parazity

Nutrie u Týnečky – roztomilí obyvatelé s háčkem

Letní osvěžení, dobroty z udírny i promítání pod širým nebem

Vrcholnou novinkou letošní sezóny pak bu-
de letní kino, které právě zde, na travnaté 
ploše, pořádá Obec Grygov. Uskuteční se  
v sobotu 9. srpna 2025. Pod širým nebem 

před venkovním posezením. Děti zde mo-
hou bezpečně dovádět s míčem, zakopat si 
na brány nebo si jen tak užít volný pohyb 
na čerstvém vzduchu. Celý prostor je na-
vržen s ohledem na pohodlí a odpočinek – 
nechybí stylová houpačka, lavice, místa    
k posezení ani klidné koutky pro relaxaci.

Lukáši Lisickému tímto děkujeme, že svou 
činností dlouhodobě přispívá k pohodové 
atmosféře v naší obci a přináší radost ma-
lým i velkým. Ať už si přijdete na zmrzlinu, 
víkendovou specialitu nebo se zúčastnit 
letního kina – určitě nebudete litovat!

si tak návštěvníci budou moci užít pro-
mítání v příjemné atmosféře, doplněné     
o tradiční nabídku občerstvení.”

-mř-

Lukáš Lisický opět přichází s novinkami pro malé i velké



podílejí, i těm, kdo se jich s radostí účastní. 
Vaše zapojení a nadšení je tím, co dělá 
naše rodinné centrum skutečně živým a 
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Vrcholnou akcí dubna byla Májová noc – 
čarodějnické odpoledne a stavění májky 
(30. dubna). Letošní ročník se nesl v duchu 
opravdu krásného počasí, které přilákalo 
velký počet návštěvníků. Děti se zapojily 
do zábavných soutěží, všichni si pochutnali 
na bohatém občerstvení – nechyběly vo-
ňavé trdelníky, výborné steaky ani tradiční 
opékání špekáčků. O skvělou náladu se 
postarala místní kapela Žízeň, která ro-
zezněla areál příjemnou hudbou. Děti 
navíc s radostí pomohly ozdobit májku, 
která se tak stala skutečně jedinečným 
dílem.

Rodinné centrum v Grygově i letos při-
pravilo řadu oblíbených akcí, které tradič-
ně přilákaly mnoho malých i velkých 
návštěvníků. Jarní období bylo plné setká-
vání, tvoření i zábavy – a jak už bývá zvy-
kem, nechyběla skvělá atmosféra a sou-
sedský duch.

Děkujeme všem, kteří se na přípravě akcí 

Na začátku června jsme se rozloučili se 
cvičením pro děti v rámci akce Rozloučení s 
Rytmikou, kde jsme s úsměvem zakončili 
další společný školní rok. Nechyběly 
písničky, tanec ani drobné odměny pro 
naše malé cvičence.

Jarní sezónu jsme zahájili 13. dubna ob-
líbenou akcí Probouzení broučků, která na-
bídla dětem pohádkové odpoledne plné 
zábavy. Společně jsme probudili naše 
broučky ze zimního spánku a přivítali první 
jarní paprsky. Děti si užily pestrý program, 
plný her a radosti z pohybu na čerstvém 
vzduchu.

Velikonoční zajíček (20. dubna) byl opět 
milým zpestřením velikonočního období. 
Děti se vydaly hledat ukrytá vajíčka a zajíč-
kovy poklady, tvořily jarní dekorace a uží-
valy si veselou atmosféru v duchu svátků 
jara.

Rodinné centrum v Grygově - jarní akce plné radosti a tradic

přátelským místem. Těšíme se na další 
společné chvíle!

-mř-
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V uplynulých měsících proběhly v Grygově 
a přilehlých obcích kurzy první pomoci 
zaměřené na poskytování první pomoci 
dětem. Kurzy proběhly pod záštitou Místní 
akční skupiny (MAS) Hanácké Království, 
měly velký úspěch a zaznamenaly vysoký 
zájem ze strany místních obyvatel.

Vzhledem k velkému zájmu o kurzy a jejich 
pozitivnímu ohlasu věříme, že podobné 
akce budeme v budoucnu opakovat. Zá-
kladním cílem je vybavit rodiče, pedagogy 
a další zájemce potřebnými znalostmi       

Kurzy byly především zaměřeny na si-
tuace, které mohou nastat v letních mě-
sících, kdy se děti často pohybují venku, 
hrají si na hřištích nebo se účastní letních 
táborů. Účastníci měli možnost nejenom 
se seznámit s teorií poskytování první po-
moci, ale i si vyzkoušet praktické doved-
nosti. Profesionální záchranáři je provedli 
zásadními postupy při ošetření drobných 
poranění, oživování, ale i při řešení neče-
kaných zdravotních problémů, které mo-
hou nejen děti postihnout.

Kurzy první pomoci u dětí v Grygově a okolních obcích

Tereza Říhová,
MAS Hanácké Království

Těšíme se, že v budoucnu nabídneme další 
podobné akce a že i další obyvatelé našeho 
regionu budou mít příležitost se seznámit  
s tímto důležitým tématem.

a dovednostmi, které mohou v krizových 
chvílích zachránit život nebo zmírnit ná-
sledky úrazu.
MAS Hanácké Království se tímto způ-
sobem i nadále angažuje v oblasti zajišťo-
vání bezpečnosti a prevence v našem re-
gionu. Pro všechny účastníky byl kurz ne-
jen poučný, ale i velmi přínosný, protože 
připravit se na možné krizové situace je ne-
zbytné pro zajištění bezpečí nás všech.
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Fotogalerie z jarních akcí
Jízda kozích dechů

Májová noc

Grygovské hody

Fichtly připravené na vyjížďku

Takhle se stavěla májka... ...a už stojí

Hodový guláš všem chutnal

Kácení májky

Pohodovou atmosféru akce ozdobila podvečerní duha 

Sekyry se chopil starosta obce
pan Tomáš Kubáček 

Grygovští hasiči připravili pro děti hromadu pěny... 

...a dohlíželi na bezpečnost
celé akce 



Červen 2025 Strana 17

Nové garáže obecní techniky
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Pořádání tenisových turnajů s více než 
dvacetiletou (od roku 2002) nepřerušenou 
tradicí patří k hlavním aktivitám Teniso-
vého klubu Grygov. Od roku 2023, a tedy   
i v loňské sezóně, se iniciativy při orga-
nizaci turnajů chopila Pavlína Rybaříková. 
V roce 2024 se jí podařilo uspořádat ná-
sledující tenisové turnaje:

1. Milan Skula st. – Milan Skula ml.
2. Jiří Macenauer – Zdeněk Strohalm
3. Zuzana Novotná – Jaroslav Salajka
4. Pavlína Rybaříková – Jan Neubauer

V sobotu 25. května 2024 proběhl první 
ročník tenisového turnaje ve čtyřhře Gry-
gov Open, ve kterém obsadily přední místa 
deblové dvojice v tomto pořadí:

Grygovské tenisové turnaje v roce 2024 a plánované letos
Tenisový turnaj ve smíšené čtyřhře, který 
byl plánován na sobotu 14. září, se bohužel 
nemohl konat pro mimořádnou nepřízeň 
počasí (dlouhodobé vydatné srážky s ná-
sledkem povodní na Moravě). 

V sobotu 12. října 2024 se odehrál tradiční 
tenisový turnaj závěru herní sezóny v loso-
vané čtyřhře. Na stupních vítězů stanuly 
tyto nejúspěšnější deblové páry: 
1. Jan Pekár – Jiří Macenauer 

3. Radim Himmler – Tomáš Buček 
4. Zdeněk Strohalm – Ladislav Rybařík

2. Milan Skula – Michal Eber

I na letošní sezónu 2025 je opět napláno-

vána řada zajímavých turnajů. V sobotu     
7. června 2025 proběhl druhý ročník teni-
sového turnaje ve čtyřhře Grygov Open.    
V sobotu 21. června 2025 se bude konat 
tradiční tenisový turnaj ve smíšené čtyř-
hře. Nově je plánován i turnaj ve dvouhře  
v červenci a nebude chybět ani ukončení 
sezóny na přelomu září a října v losované 
čtyřhře.

Pavlína Rybaříková – Radim Himmler

Věříme, že tenisky i tenisté při nich prožijí 
mnoho radosti při krásném zápolení o fif-
týny, gemy a sety, a to bez zranění, sporů  
a bez zklamání z proher, ale s poučením 
pro příští tenisová klání. 
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V nejmladší kategorii do 10 let se zúčast-
nilo 35 hráčů. Vítězem se stal Adam Sou-
kup (TJ Ostrava) se ziskem 6,5 bodu ze     
7 možných. Druhé místo obsadil domácí 
Jan Šopík (Agentura 64 Grygov) s 6 body.  
Z hráčů A64 se dále umístili – 5. místo 

Nejpočetnější výprava dorazila tradičně    
z Jeseníku (18 hráčů), těsně následovaná 
domácí Agenturou 64 Grygov (17 hráčů). 
Slunné počasí umožnilo účastníkům využít 
také travnaté hřiště v sokolské zahradě     

a mezi jednotlivými partiemi si zakopat     
a vstřelit také pár gólů

V sobotu 26. dubna 2025 se v Grygově 
uskutečnil další ročník tradičního šacho-
vého turnaje mládeže, který je součástí 
Grand Prix Šachového svazu Olomouckého 
kraje. 

Jednalo se o závěrečný 5. turnaj seriálu     
a o body přijelo na Hanou bojovat celkem 
119 hráčů a hráček nejen z našeho kraje. 
Turnaj přilákal mladé šachisty z celého 

regionu, kteří soutěžili ve čtyřech věkových 
kategoriích: HD10, HD12, HD14 a open 
bez omezení věku, v jehož rámci hráli o bo-
dy do celkového pořadí hráči do 18 let. 
Změřit síly s mladými přijel opět po roce 
také nestor šternberského šachu pan 
Konrád Kryst, který letos v únoru oslavil již 
88. narozeniny. Došlo tak hned na několik 
soubojů, kdy věkový rozdíl soupeřů činil 
více než 70 let!

Vydařené šachové Grand Prix mládeže v Grygově

V kategorii do 14 let se 
představilo 22 hráčů. 
První místo získal Vác-
lav Sochor (Oddíl šachů 
SK Prostějov) s 7 body. 

Druhý skončil náš 
Jan Knápek (Agen-
tura 64 Grygov)      
s 5,5 body. Na de-
sátém místě skončil 
další hráč A64 Oto 
Růžička (4 body)    
a 20. místo obsadila 
Sára Pešková s 2,5 
body. Celkově mezi 
dívkami byla nejlep-
ší Eva Čzedronová 
(ŠK Jeseník) s 3 bo-
dy.

Otevřeného turna-
je se zúčastni lo 
celkem 44 hráčů     
a našim hráčům se  
v něm mimořádně 
dařilo. Vítězem se 
stal domácí Dan 
Zrůbek (Agentura 
64 Grygov) se 6,5 
body. I mezi ženami 
byla nejlepší naše 
hráčka Lenka Mike-
šová se 4,5 body.    
Z hráčů A64 se dále 
umístili – 11. místo 
Radek Peška (4,5 
bodu), 16. místo Ví-

Jakub Rygol (5 bo-
dů), 17. místo Fran-
tišek Šopík (4 body), 
25. místo Vojtěch 
Pašek (3 body) a 32. 
místo Filip Zavadil    
(2 body). 

V kategorii do 12 let 
se utkalo 18 hráčů. Turnaj vyhrál Adam 
Šebesta (ŠK Jeseník) s 6 body. Na druhém 
místě skončil domácí Livij Onofrej (Agen-
tura 64 Grygov) rovněž se 6 body. Dobře 
dopadli také další dva naši hráči z A64 –   

4. místo Manfred Líbal 
(5 bodů) a 6. místo Dan 
Kurfürst (4 body). Nej-
lepší dívkou v turnaji 
byla Mariana Loutocká 
(ŠK Šternberk), která 
získala 4 body.

Mezi dívkami byla 
nejlepší Eliška Lou-
tocká (ŠK Štern-
berk), která získala  
4 body.

Velké poděkování patří všem organizá-
torům za pečlivou přípravu turnaje a také 
rozhodčím, kteří se postarali o jeho klidný 
a bezchybný průběh. Zapomenout nesmí-
me ani na obsluhu bufetu, která se po celý 
den starala o pravidelné plnění hladových 
a žíznivých žaludků všech přítomných.

Jakub Fuksík

tězslav Musil (4 body), 22. místo Valentýna 
Sochorová (3,5 bodu) a 30. místo Vojtěch 
Thun (3 body). 

Záštitu nad turnajem převzal starosta obce 
Grygov Tomáš Kubáček. Obec Grygov       
a další sponzoři také přispěli na věcné ceny 
v turnaji, které byly tradičně připraveny 
pro všechny účastníky. 



Ing. Miroslav Nevěřil -mn-, Miroslav Říha -mr-. Grafické zpracování Pavel Peňaška. Číslo 2025-3. Vyšlo 27. června 2025. 
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Na začátku dubna byly závěrečnými koly 
zakončeny šachové soutěže družstev do-
spělých v sezóně 2024/25. Šachový klub 
Agentura 64 Grygov v nich letos měl dva 
své týmy. Áčko hrající pod názvem A64 
PROCLIENT Grygov se účastnilo 1. ligy – 
východ, tedy druhé nejvyšší republikové 
soutěže a B tým nastupoval v Krajském 
přeboru. Sezóna to byla velmi úspěšná, 
když oba týmy skončily na medailových 
příčkách. 

První grygovský tým začal 
v 1. lize velmi dobře a po 
polovině soutěže byl jako 
jediný 100% celek v čele 
tabulky. Favorit soutěže - 
záloha extraligového Frýd-

ku-Místku totiž hned na úvod zaváhala      
v utkání s Durasem Brno a musela dota-
hovat. Štěstí nám nepřálo v 6. kole, kdy 
jsme vypustily dvě vyhrané partie a v zá-
pase prohráli nejtěsnějším rozdílem 3,5 – 
4,5. O vítězství v soutěži se tak rozhodo-
valo v 9. kole v našem vzájemném zápase  
s Frýdkem-Místkem B. Zápas to byl velmi 
vyrovnaný a napínavý. Nebyli jsme sice da-

leko od celkové remízy, ale sportovně mu-
síme přiznat, že domácí byli o pověstný 
chloupek lepší a v utkání zvítězili zaslouže-
ně opět nejtěsněji 4,5 – 3,5. V posledních 
dvou kolech se na nás dotáhnul ještě celek 
Moravské Slavie Brno B, který ve finiši dva-
krát vysoko zvítězil a odsunul nás tak        
o pouhý jediný bod na skóre na konečnou 
třetí příčku. Výbornými individuálními vý-
kony se na výsledku družstva nejvíce podí-

Úspěšná sezóna grygovských šachistů

2. Moravská Slavia Brno B        25  52.0

6. Duras Charlie’s Street Brno   17  46.5

8. ŠK Staré Město                   11  43.5

10. Jezdci Jundrov                    7  37.0

leli Radek Sluka (5 bodů ze 7) na 3. šachov-
nici, Ladislav Vaněk (6 ze 7) na 9. šachov-
nici a dva stoprocentní náhradníci Pavel Vi-
ták (3 ze 3) a Stanislav Sochor (2 ze 2).

Konečná tabulky 1. ligy východ 2024/25

1. BŠŠ Frýdek-Místek B            30  56.5

3. A64 PROCLIENT Grygov       25  51.0
4. ŠK Slavoj Poruba B              22  48.5
5. TJ TŽ Třinec                       19  43.0

7. Šachy Hošťálková                13  45.0

9. SK Slavia Orlová                 11  37.0

11. Sokol Dobrá                       6  36.0
12. TJ CHS Chotěboř                 4  32.0

Grygovské béčko hrající krajský přebor se 
po několika méně vydařených sezónách, 
kdy se pohybovalo kolem středu tabulky, 
letos také vyšvihlo k výbornému výkonu. 
Nebýt dvou porážek ve 3. a 6. kole s Uničo-
vem a Litovlí B, kdy jsme nastoupili v osla-

bené sestavě, mohli jsme směle pomýšlet 
na první místo a postup do 2. ligy. Jako 
jediný tým jsme dokázali v závěrečném 
kole porazit i konečného vítěze krajského 
přeboru z Přemyslovic. I tak lze ale celkové 
druhé místo hodnotit jen a jen pozitivně. 
Příští rok se o postup do 2. ligy jistě bude-
me prát znovu! Z našich hráčů se o úspěch 
týmu nejvíce zasloužil skvělým výsledkem 
teprve šestnáctiletý Dan Zrůbek, který na 

O aktivitách Agentury 64 Grygov se mů-
žete více dozvědět také na našich we-
bových stránkách www.a64.cz.

6. ŠK Jeseník B                     17   43.5

8. ŠK 1921 Zábřeh                14   44.0

Šachové dění se ale v Agentuře 64 Grygov 
samozřejmě netočí jen okolo ligových sou-
těží družstev dospělých. Aktivně se vě-
nujeme šachovému růstu naší mládeže     

v kroužcích a trénin-
cích, které probíhají 
na olomouckých ško-
lách. Přímo v Grygově 
pak vede šachový 
kroužek pro místní 
zejména mladé ša-
chisty trenér Milan 
Skula. Pořádáme řa-
du šachových turnajů 
pro mládež i dospělé. 
Mezi největší republi-
kové akce patří mezi-
národní festival Olo-
moucké šachové léto, 
kterého se v srpnu 
účastní více než 300 
hráčů z 25 zemí.        
V rámci jeho letošní-
ho 26. ročníku bude-
me pořádat také Mis-
trovství ČR seniorů. 
Zapomenout nesmí-
me ani na tradiční 
turnaj Grand Prix 
mládeže Olomoucké-

ho kraje, který se konal na konci dubna     
v grygovské sokolovně a zúčastnilo se ho 
119 zejména mladých hráčů. 

10. SK Prostějov C                10   42.0

12. ŠK SIGMIA Olomouc          8   37.5
11. STAV-IZOL ISO Olomouc  10   40.0

9. TJ ŠK DUE POP Uničov      12   36.5

7. TJ Sokol Skalička               15   41.5

Jakub Fuksík

6. šachovnici uhrál famózních 8,5 bodu     
z 9 partií! Výborně hrál i Jaroslav Šobáň na 
1. šachovnici (6 bodů z 9) a náhradníci 
Lenka Mikešová (2,5 ze 3) a Jan Knápek    
(5 z 8).

Konečná tabulka Krajského přeboru 
2024/25

1. Sokol Přemyslovice            26   55.0
2. A64 Grygov B                   23   46.5
3. SK Prostějov B                  19   51.5
4. Tatran Litovel B                 17   46.0
5. ŠK Vinary                         17   44.0  
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